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Onoarea —  salvată.
i.

Toată lumea stă încă sub impre
sia rezultatului curios al alegerilor. 
Rezultatul celor trei zile din 1— 3 Iunie 
c. a fost în adevăr surprinzător şi 
pentru mulţi neaşteptat. Guvernul a 
câştigat o maioritate, la care probabil 

"  s-a cam aşteptat, fiindcă a ştiut cum 
întră în luptă. Având la mână fel de 
fel de mijloace de terorism, de pre
siuni şi ademeniri, nu e mirare, dacă a 
raportat o învingere atât de mare. E 
altă vorba însă, cum se va şti valora 
maioritatea astfel câştigată. Aceasta 
se va vedea în viitorul apropiat.

Rezultatul surprinzător al alege
rilor a fost însă neaşteptat pentru acele 
partide, cari sunt în opoziţie, cari n’au 
cunoscut pregătirile de după culise 
ale celor de la putere şi cari au şi 
ieşit decimate din alegeri. Aceste sunt 
partidul nostru naţional, iusthişfcii şi 
partidul poporal în deosebi, iar în o 
măsură oarecare şi kossuthiştii. Aceştia 
din urmă stau mai aproape de guvern 

£ şi de aci se esplică faptul, că ici-colea 
1 prin cercuri au fost mai cruţaţi de 

detentorii puterii. Adevăratul războiu 
de esterminare s-a declarat contra noa
stră a naţionaliştilor şi contra iusthiş- 
tilor. .

Motivele sunt cunoscute tuturor. 
Iusthiştii sunt cei mai intransigenţi cu 
privire la votul universal, egal şi secret, 
cum şi privitor la separarea economică 
de Austria. Ei sunt opoziţia cea mai 
rezolută, care a ameninţat şi cu ob
strucţie în viitoarea cameră. Iar faţă 
de noi? E de prisos a mai spune, că 
pentru ce voiau cei de la putere, 
apoi deosebi un Tisza, un Ieszenşzky 
să nu ne vază în cameră, şi să nu 
răsune acolo, în auzul lumii, glasul 

' nostru zbiciuitor de păcate şi fără- 
de-legi.

Aceste sunt motivele, pentru cari 
ni s-a decretat estirparea din cameră. 
Şi goana s-a pornit cu toată furia. 
Faţă de fiecare candidat al nostru —  
afară de trei —  guvernul a pus can
didaţi pretutindenea şi toţi ai noştri, 
cari au căzut, au fost trântiţi —  a- 
fară de cercul Şimleului —  de guver
namentali. Aceasta e semnificativ şi 
se explică prin faptul, că guvernul 
avea singur mijloacele teroristice, cu 

5 cari putea să ne combată şi să ne 
trântească mai sigur, ca d. e. opoziţia.

Şi guvernamentalii s-au şi folosit 
de toate mijloacele posibile faţă de 

î noi. Aceasta se constată cu cazuri 
concrete din partea raportorilor noştri, 
dar o constată şi ziarele opoziţionale 
maghiare, pe baza ştirilor şi rapoar
telor, ce le-au primit dela alegeri.

Iată ce zice d. e. „Magyarország“
1 în pri marti colul său de eri:

„Lupta aceasta electorală a fost ase
menea luptei ce o purtau cavalerii îmbrăcaţi 
d in  creştet până în  tă lp i în  zale, faţă de eroi 
cu mâna goală şi nearmaţi. Puterea a fo
losit- toate soiurile de atrocitate oficială. 
Presionează şi permută oficialii. Cumpărarea  
de suflete, in fectarea sufletească şi corporală 
a gradat în  mod neruşinat în  tot tim pul ale
gerilor. S-a folosit volnicie cinică, terorism 
şi abuzuri electorale în măsură nemaipome
nită, ca să se scoată la urnă majoritatea 
de azi-, etc.

Cu mijloace de aceste a luptat 
guvernul faţă de Iusthişti. îşi poate 
închipui oricine ce a pus el la cale faţă 
de noi, cari suntem cei mai urgisiţi 
în ochii tuturor, trădători de patrie, 
iredentişti şi Dumnezeu mai ştie ce.

Beci nu slăbiciunea noastră e de 
vină la căderea, la deruta noastră. A- 
ceasta să constată din cele arătate 
mai sus şi o fixăm, ca o mângâiere, 
ca o încurajare chiar, în nenorocirea 
ce ne-a lovit. Căci constatând acest 
adevăr, din el, cum şi din detaiurile, 
alegerilor urmează, că noi, partidul 
am dus în toate cercurile, unde am 
avut candidaţi, cea mai crâncenă şi grea 
luptă. Deci chiar şi [acolo, unde am că
zut, onoarea naţională ne-am salvat'o !

. Despre aceasta vom mai vorbi în 
numărul viiitor.

Maj. Sa despre alegeri. Maj. Sa
a telegrafiat eri din Serajevo prim-mi- 
nistrului Khuen următoarele:

„Mă bucur foarte mult de rezul
tatul obţinut la alegeri. Te felicit“ .

Fără comentăriHedervâry despre alegeri. Prim- 
ministrul Hedervâry a făcut azi unui 
vienez următoarele declaraţii:

Rezultatele obţinute nu m’au su- 
prins, deoarece le ştiam înainte, când 
venisem la putere. Lucrul de căpetenie 
e acum, că parlamentul va fi după un 
timp îndelungat iarăşi capabil de muncă. 
Regele a fost foarte plăcut atins de 
frumosul rezultat şi a dat espresiune 
speranţei, că de-̂ acum înainte ţara, fiind 
restabilită, armonia între rege şi naţiune, 
va păşi pe calea fericirei».

Asemenea fără comentăriKossuth despre alegeri. Kossuth, 
aflând despre rezultatul alegerii din 1 
şi 2 Iunie, a spus între altele:

Victoria de azi a partidului guver
nului nu reprezintă expresiunea adevă
rată a opiniei publice, fiindcă în măsură 
uriaşă a lucrat forţa şi banul . . . "  

Asta mai da.

Dela alegerile
pentru cameră.

Alegerea dela Ighiu.
— Raport special. —

2 Iu n ie  n. 1910.

In 1 Iunie întâlnindu-se alegătorii 
români în Şard şi Chişfaiău am plecat 
într'o trupă de peste 400 de oameni

spre Ighiu. însufleţirea era de nede- 
scris şi reuşita toţi o credeam sigură. 
In linişte perfectă, cum întră oamenii 
în biserică, ne apropiam de Ighiu.

Când acolo ne trezim cu un cor
don de gendarmi şi altul de miliţie. 
Fiecare alegător trebuia să-şi arate 
biletul de legitimare întâi comandan
tului gendarmeriei apoi celui militar. 
Biletele acestea au fost din capul lo
cului o apucătură ticăloasă. S’au îm
părţit numai cu o zi două înainte, ba 
chiar în preziua alegerii, aşa că mulţi 
alegători nu le-au putut primi. Scoa
tem noi biletele şi le arătăm, când 
colo numai ce vedem pe comandantul 
gendarmeriei, că dă la o parte când pe 
un alegător, când pe altul. Ne apropiem 
miraţi să vedem ce-i, n-au bilete bune, 
ori doar' s'au împărţit şi alte bilete ? 
N-am observat nimic deosebit în biletele 
celor opriţi, până nu ne-au arătat oameni 
iniţiaţi în tactica urmată de contrari. Era 
iscălit Molnár, preşedintele alegerii şi pe 
litera JM era făcută o codiţă. I f i  chi
pul acesta peste é O de alegă
tori au fost opriţi de a întră  
în  Ighiu. S'a înştiinţat îndată pre
şedintele, protopretorele, pretorele, toţi 
se fereau să isprăvească ceva,, spunând 
că nu se ţine de cercul lor de acti
vitate. Nici alegător, nici altul care 
n-a avut biletul amintit n-a putut în
tră în Ighiu. Nu ş’au dat decât două 
bilete de liber per curs pentru întreg par
tidul nostru.

Cât ce sau început alegerile la 8, 
bărbaţii noştri de încredere Dr. Laurenţiu 
Pop şi părintele Totoian n-au mai putut 
comunica un singur cuvânt, nici cu 
cei doi bărbaţi, cari aveau bilet de li
ber percurs. Când unul din ei a voit 
să urgiteze intrarea celor opriţi la po
dul Ighiului: ampoiţeni şi şerdeni, i 
s’a arătat uşa. Locul nostru â fost o 
crâşmă în Ighiu, credeam că anume ne-au 
pus acolo, ca poporul să aibă la îndemână 
băutură. Bar poporul nostru s-a purtat 
ca'n biserică. Din localul acela n'a mai 
fost permis să iasă nici un alegător 
afară decât pentru a merge la urnă. 
Unul numai şi-a arătat puţin capul pe 
uşă şi a fost imediat excortat de gean- 
darmi.

Incepându-se alegerea ne-am nu
mărat îndată şi eram în tabăra noas
tră peste 450 votanţi. Reuşita ne-o 
credeam şi acum sigură, atunci’ auzim 
că partidul contrar, ca să zăpăcească 
alegătorii, a mai candidat pe un Vajda 
Sándor, aud că-i veterinar în Alba-Iüliá. 
Alegătorii şi mai înainte şi acum au 
fost instruaţi să pronunţe numele în
treg Dr. Alexandru Vajda. Agitaţia 
creştea pe fiecare cias. Decâteori veniau 
cei doi cu liber percurs să ducă altă 
comună la vot, erau copleşiţi cu în
trebări : cum stăm ? Câte voturi aveau 
până acum? Şi tot aşa pân seara la 
07«, fără ca să ne poată da ceva des
luşiri. Nu s-a publicat deloc numărul 
voturilor, iar dela bărbaţii de încre
dere n’am mai putut primii nici o in
formaţie, nici nu i-am mai văzut cel 
puţin, după ce s-a început votizarea.

In două rânduri au venit gen- 
darmii în curtea unde stăm. întâi să 
vadă ce linişte-i, şi ei înşişi s’au éspri- 
mat că-i o ordine şi linişte exempla
ră; a doua oară, când nu mai erau

decât două comune de votat, au ve
nit să ne caute pentru a treia oară 
biletele de legitimare. Rezerva noastră 
de vr-o37 de votanţi n-a folosit, pen- 
trucă au cam rândnit aşa, ca notarii 
din respectivele comune să nu mai 
fie de faţă. Din ultima noastră rezervă de 
7 votanţi numai unuia i-au primit vo
tul. Alegătorii opriţi de-a întră în Ighiu 
au străjuit acolo toată ziua şi de câte 
ori s-au cercat să între, de atâtea ori 
i-au respins.

Miliţie a fost destulă. Infanterie, 
husari, ulani, dar n-au avut nimic de 
lucru. 0 singură ceartă cel puţin ori 
un zbierat nu s-a auzit în tabăra noas
tră. Oamenii noştri s-au purtat prea bine.

Sara la 6V2 s’a terminat votiza
rea. Bărbaţii noştri de încredere, tor
turaţi o zi întreagă, n’au mai aşteptat 
publicarea rezultatului, ci —  mi se 
pare fără să iscălească protocoalele, 
au eşit indignaţi la culme din sală. Ves
tea rezultatului am auzit-o dela dânşii 
mai întâi, Vaida 412, $zász Pál 414 şi 
Vaida Sándor 24. Ziceam, nedumeriţi: 
atunci va fi balotaj, deoarece Szász 
n’are majoritate absolută. Dar în Un
garia toate se pot; chiar si majoritate 
absolută. Când s’a publicat rezultatul, 
s’a declarat ales Pali cu un vot 
majoritate.

Indignarea alegătorilor români e 
neînchipuită. Aşa dreptate încă n’a 
văzut nime, împărţindu-se la alegeri. 
Veniau alegătorii în Şard şi încă tot 
sperând, aşteptau. Vedeai bărbaţi şi 
femei plângând şi rugându-se lui D-zeu 
pe uliţă. Şi —  nu rar —  vedeai ţărani 
tremurând de indignare.

Trei automobile stau la disposiţia 
partidului contrar şi în reserve ş'au 
adus oameni şi de pe la Zlatna. Se zice 
că. cel din urmă vot i-ar fi costat zece 
mii. Din Şard gendarmeria i-au îndrumat 
afară pe alegătorii şi Ta 8 sara era 
linişte mare pe uliţile pustii.

Pe lângă mişelia lor, trebue po
menită şi mişelia noastră. Din Feneş, 
Bucium(?) şi Abrudsat cel puţin 60 vo
turi româneşti s’au dat în tabăra con
trară. Preoţimea toată cu Vaida. Onoare ei 1

Corespondent.

Alegerea din Vinţul de jos.
Am mai primit următoarele amănunte telegrafice;

La Vinţul de jos votizarea a ţinut 
până dimineaţa la 47*. S’au nimicit 
peste 100 voturi, în listă nefiind scris 
corect numele alegătorilor. Au fost 
notari, cari au declarat că nu cunosc 
pe popa din satul lor. Vr’o două comune 
n’au fo3t lăsate la vot, pentrucă n’au 
fost de faţă primarii, ear pe primari 
i-au încuiat de cu vreme. Dimineaţa 
alegătorii au plecat plângând acasă, 
după ce Maniu le-a mai ţinut o cuvân
tare. In Blaj alegătorii primiţi cu poartă 
de triumf şi dame în costum naţional.

Alegerea dela Arpaş.
Ni se scrie;

La Arpaş încă s’au purtat brav 
preoţii şi învăţătorii. Nici un preot 
n’a votat cu Urdea. N’au vrut însă 
să meargă la votare preoţii Clonţa din 
Beclean şi Lupu din Dridif. —  Preste 
tot preoţimea din comit. Făgăraş a fost la 
culmea chemării!
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Alegerea din Făgăraş.— Raport special —
0 I u n i e  t i .  1 9 1 0 .

E ştiut rezultatul frumos al ale
gerii dela Făgăraş. Dr. Nicolae Şerban 
e deputatul cercului Făgăraş, care nici 
când nu a mai fost reprezentat de 
un Român. Alegerea aceasta e o fru
moasă învingere a Românilor, cu atât 
mai frumoasă, cu cât presiunea şi te
roarea dezvoltată de autorităţii a fost 
foarte mare. Le-a fost năcaz Ungurilor 
deoparte, pentru că au căzut în un 
cerc, la care ei au contat cu siguranţă, 
de altă parte pentrucâ a cedat cercul 
Arpaşului celui mai vrednic Român, 
neînfricatului Dr. Vaida. D-zeu ne-a 
ajutat în lupta dreaptă şi azi comita
tul Făgăraşului e reprezentat de doi 
deputaţi ai noştri. Cred, că e bine să 
Vă comunic unele amănunte despre 
alegere, pentru că această alegere e 
botezul de sânge al Făgârăşenilor.

Autorităţile comitatenze, cercuale 
şi comunale au dezvoltat toată presiu
nea posibilă, —  iar unde au văzut, că 
nu izbutesc cu presiunile, au început 
cu banii, de cari aşa se vede, că au 
dispus din belşug, Dar şi oamenii noş
tri au fost trezi. —  In Grid au început 
cumpărările în 30 Maiu şi se părea, 
că vor avea succes. Planul Vemeriş- 
tilor a fost, ca cei cumpăraţi din Grid, 
să fie aduşi cu trenul de Marţi sara. 
înţelegând despre aceasta Dr. German 
şi Dr. Pralea din Şercaia, au trimis 
la Grid pe doi tineri inimoşi, Ghircoiaş 
şi Buboară, cari au luat Marţi de cu 
noapte pe Gridani şi i-au adus în 
Făgăraş. Cu alegătorii au plecat deo
dată şi cei doi preoţi ai Gridului, voind 
să-şi păzască oamenii. —  Autorităţile 
au fost înştiinţate şi în capul oraşului 
aşteptau guvernamentalii în frunte cu 
protonotarul comitatenz Dr. Benedek 
şi cu rătăciţii Urdea şi Rednic, înso
ţiţi de poliţişti şi de jandarmi. Ai noş
tri încă au fost de cu bunăvreme în
ştiinţaţi şi au ieşit întru întimpinarea 
Gridanilor măestrii tăbăcari în frunte 
cu preotul Octavian Popa. Trebue să 
însemnăm că tăbăcarii şi preotul lor 
au contribuit mult la rezultatul frumos 
al alegerii. îndată ce au sosit Gridanii, 
au fost opriţi şi s’au încercat toate 
mijloacele, că sau să*i întoarcă, sau 
să-i treacă în tabăra Verneriştilor. Mai 
multă larmă făcea Urdea, care vedea, 
că nici satul său natal nu-’l poate 
duce în tabăra celor ce l’au plătit. In 
urmă, văzând, că toată larma e ză- 
darnică, au încercat mijlocul ultim. 
S’a strigat, că cei ce vreau să ţină cu 
Verner, să se dea jos, dar atunci le-au 
răspuns vrednicii preoţi: „Nici unul 
nu am adus pentru Verner. Atunci 
i-au lăsat, să între în oraş şi i-au pri
mit tăbăcarii noştri, ca pe nişte fraţi; 
îngrijindu-sâ să nu poată fi răpit nici 
unul, de oarece încercările de răpire 
urmau una după alta. Cât de înţelep- 
ţeşte au lucrat fruntaşii Şercăieni, că 
au adus pe cei 30 Gridani, să vede 
bine, dacă ne gândim la proporţia vo
turilor date. Onoare bravilor Şercăieni!

Fiascul dela Grid i-a amărît pe 
Vernerişti şi atunci şi-au pus ochii pe 
Toderiţa. Au voit să cumpere pe unii 
alegători de acolo şi cu trenul de di
mineaţa să-i aducă în tabăra lor şi 
aşa şi-au trimiş oamenii să lucre. Des
pre aceasta a aflat cancelaria Şerban 
şi Marţi noaptea prin mijlocirea pă
rintelui Octavian Popa, au trimis la 
Toderiţa pe trei tăbăcari în frunte cu 
Eugen Popp, să poarte grije, ca Tode- 
riţenii să nu poată fi răpiţi. Răpirea 
n’a succes mulţămită bărbaţilor trimişi 
şi vrednicului teolog abs. Debu, ales 
capelan în Braşov.

Şi în alte părţi s’a încercat răpi
rea alegătorilor noştri, dar fără rezul
tat, de oarece fruntaşii noştri din Fă
găraş cei mai mulţi au petrecut zilele 
din urmă în comunele mei periclita-1

te. —  Nici n’au putut răpi în grupe, 
cum le-a fost dorinţa, ci numai pe 
vre-o câţi-va, cari au venit cu trenul 
Marţi sara, sau Mercuri dimineaţa şi 
cari până să-şi dea samă bine, au 
fost băgaţi în tabăra lor şi terorizaţi.

Dr. Şarban în zilele din urmă a 
fost tot în cerc, îmbărbătând în toate 
părţile pe alegători. Căruţele cu ale
gători au venit până la Mândra, unde 
au aşteptat până s’au adunat din toate 
comunele şi atunci într’un lung con- 
voiu au plecat spre Făgăraş, purtând 
cu toţii în pălării frunze de stejar şi 
împodobind caii şi căruţele cu ramuri 
de ştejar. Şi ştejari neclâtiţi au fost 
cu toţii! In fruntea convoiului venea 
Dr. Şerban în trăsura frumos împodo
bită cu flori. Iţi era mai mare dragul, 
să vezi lungul şi frumosul convoiu. 
Preoţi îmbătrâniţi, alăturea cu fraţii 
lor tineri, fruntaşii din Făgăraş printre 
alegătorii însufleţiţi, toţi în voie bună 
şi siguri de izbândă. In Făgăraş au 
fost conduşi în uliţa Tăbăcarilor, unde 
bravii măestrii şi preotul lor, —  care 
numai în săptămâna trecută a fost 
luat la goană de toate gazetele ungu
reşti din capitală, pentru discursul ţi
nut Ia înmormântarea unui martir 
dela Mărgineni —  s’au îngrijit de a- 
şezarea căruţelor şi de pâzirea ordi- 
nei. Toate au decurs în bună ordine 
şi în mijlocul unor însufleţiri, cari nu 
să pot descrie. D-rului Şerban i se 
făceau continue ovaţiuni.

Din uliţa Tăbăcarilor alegătorii în 
frunte cu Dr. Şerban au mers în pi
aţa, care era destinată pentru partidul 
nostru. Alegătorii s’au aşezat în jurul 
fanfarei Gălăţenilor şi aşteptau în li
nişte să le vie rândul la votare. Mul
ţimea miliţiei şi a jandarmilor în ceata 
Românilor n’avea de lucru. Bărbaţii 
noştri de încredere păziau, să nu poată 
veni în mijlocul alor noştri lupii răpi
tori. Unul singur, un jidan scăpătat, 
a îndrăznit să vină între ai noştri, 
dar a trebuit să plece fără ispravă 
între gendarmi.

Votarea s’a făcut după comune. 
In fruntea fiecărei comune a mers 
preotul, iar înapoi vre-un fruntaş din 
sat, dacă nu erau doi preoţi din acel 
loc şi astfel corteşii şi cumpărătorii 
din antişambrele satelor de alegere 
nu au putut să facă „geşeft“.

După amiazi, când au văzut Ver- 
neriştii, că vor cădea, a început o a- 
devărată goană după voturi. Şi de 
câte zece ori mergeau după câte un 
alegător, care n’a votat. Ştiu pe un 
profesor dela gimnaz, care a mers la 
tatăl unor elevi şi a încercat şi cu 
ameninţări, să-l facă să voteze cu 
Verner. Bine îşi pricepe misiunea acel 
profesor!

Toată goana a fost zădarnică şi 
au căzut! O bună impresie a făcut 
prezenţa preoţilor şi a învăţătorilor. 
Bătrânul preot Fulicea dela Mărgineni 
spunea, că el n-a mai venit la nici o 
alegere, iar acum mulţămeşte lui Dzeu, 
că avem candidat de al nostru şi a 
ajuns şi D-Sa să-şi poată da votul. 
Nu ştiu nici un preot, să fi votat cu 
Verner, iar învăţătorii cu toată pre
siunea inspectorului, cei mai mulţi au 
venit şi votat cu Dr. Şerban. Unul 
singur, a făcut escepţiune marele das
căl din Vad Octavian Pop, care n’a voit 
să meargă la vot, cu toate că a fost 
în Făgăraş, ba a avut neruşinarea să 
oprească şi pe un cumnat ai său, să 
meargă. Acest învăţător a primit în 
anul trecut dela Reuniunea învăţăto
rilor gr. cat. premiul Vienezilor, ca cel 
mai bun învăţător. Aşa de bine l-a cu
noscut Reuniunea?

Bine s’au purtat alegătorii din 
cercul Branului, cari s-au înfăţişat a- 
proape cu toţii în frunte cu preoţii şi 
cu învăţătorii! Acum putem zice, că 
comitatul Făgăraşului e românesc!

Bs

Mişelia dela Vinţul de jos.
— 2 Iunie 1910.

Şi pe Maniu —  mai ales pe acest în
ţelept deputat al nostru —  l’au trântit. Dar 
nu prin o luptă dreaptă şi cinstită, ci prin 
mişelie, ca şi pe ceilalţi candidaţi naţiona
lişti ai noştrii. înfrângerea aceasta e pen
tru el mai mult o glorie. Un Maniu să 
ridică cu mult mai sus dintr’o astfel de 
cădere. Şi din înălţimea aceasta priveşţe el 
cu scârbă şi cu dispreţ la jivinile de jos. 
Să *1 fi văzut cât era el de mare, când îi 
s’a anunţat şi oficios căderea, pe care el o 
prevăzu-se deja în decursul nopţii, căci a- 
legerea a durat o zi şi o noapte întreagă.

Nu-i Maniu pentru o ţară ca a noastră 
cu o lege electorală rămasă îndărăpt şi cu 
nemernici pe la cârmă, cari dispun azi şi 
de puterea şi de averea statului. Şi e greu 
să luptăm mai ales noi, poporul românesc 
în astfel de împrejurări.

Căci ce poţi să faci tu Române, om 
cinstit cu gânduri bune şi inimă curată, om 
al ordinei, în faţa husarilor şi a jandarilor, 
trimişi în coastele tale, dacă voieşti să pro
testezi abuzurilor de tot soiul, ce se comit, 
dar mai ales la alegeri de deputaţi?

Nu-i vorbă detentorii puterii statului 
au comis şi comit destule şi nenumărate 
nedreptăţi în contra noastră, dar mai sub 
perdea totuşi. Cine a fost însă la alegerea 
dela Vinţul de jos şi a văzut ce s’a făcut, 
â  trebuit să rămână scârbit până în a- 
dâncul sufletului. —  Căci la învingerea con
tra candidatului Dr. Mayer Ödön advocat şi 
mare bogătan din Alba-Julia au conlucrat 
o droaie de jidovi. Să-i fi văzut cum să în
treceau jidovii aceştia în toate apucăturile; 
numai ca să cadă falnicul nostru Maniu.

Aceşti jidani văzându-se stăpâni pe 
situaţie şi având întru toate mână liberă, 
dela început au iscodit fel de fel de apu
cături mişeleşti.

Mai întâiu au candidat pentru a pro
duce confuzie în şirurile nostre încă pe un 
Maniu, care nu există. Aşa au anunţat o- 
ficios după-ce a trecut 1/ l  de oară, că sunt 
3 candidaţi şi care dintre bunii şi cinstiţii 
noştrii Români nu exprimau întru toate co
rect numele întreg al candidatului nostru 
Dr. Iuliu Maniu, acela fără multă vorbă era 
respins şi indus în lista celuilalt Maniu al 
jidovilor.

Aşa au fost respinşi ia 50 de votanţi, 
alţi 60 de votanţi au fost respinşi din mo
tivul, că bună oară în listă era indus că 
pe cutare ’1 chiamă Máté, şi el declară că 
’1 chiamă Mafteiu şi în loc de Toagyer —  
Toader ect. ect. ect,, unul în lista de acum 
un an era indus de 50 de ani şi el azi 
spunea, că e de 51 <de ani. Şi preşedintele 
scrutiniului vestitul n o ta r public regesc din 
Alba-Julia Dr. Téri Ödön din aceste motive 
ridicule a tot respins la bieţii Români până 
a crezut, că e asigurată majoritatea pentru 
coreligionarul său Dr. Mayer Ödön, cu 22 
voturi. Atunci, când ei alţi votanţi nu mai 
aveau, am adus rezerva noastră de 30 de 
votanţi din comuna Ohaba. Dar nici acest 
ultim asalt cinstit ai nostru n’a avut nici 
un resultat, căci speriinduse haita de jidani, 
au ascuns pe notajru şi pe bărbaţii de în
credere din Comuna Ohaba şi preşedintele 
perciunat a declarat cu toătâ gravitatea că 
neputând în alt mod constata identitatea 
celor 30 de alegători din comuna Ohaba, 
nu-i mai admite la votare şi astfel încheie 
votarea şi declară de deputat ales pe Dr. 
Mayer Ödön cu o majoritate de 22 voturi 1

Aşa de mişeleşte am căzut noi la Vin
ţul de jos. Şi n’aveam ce face, căci la or
dinul perciunatului de preşedinte li s’a lu
at alegătorilor de Români blajini —  chiar şi 
bătrânilor —  bastoanele şfi tojagele bătrâ- 
neţelor şi intelectualilor cbuar şi parapleiele 
—  Cu mânile goale ce acream să facem, 
căci noi am mers la o lupt % cinstită. Doam
ne D-zeul nostru. Până câiţd ne mai pui la 
probă.

Corespondentul.

Un episod caracteristic.
De pe Săcaş 3 Iunie 19IÖ.

Pentru caracterizarea adevăratei liber
tăţi, întru deprinderea dreptului de alegător 
în „Ungaria fe lix !“, Vă comunic un mic 
episod, la care am fost martor dimpreună - 
cu doi oficieri dela armata comună, uitân-i
du-ne toţi trei pe fereastra întredeschisă a 
cancelariei comunale din Vinţul-de-jos, unde 
se adunau voturile pentru candidatul naţio
nalist Dr. I. Maniu.

Era timpul la 11 *jt oare noaptea, la 
rând culegerea voturilor din comuna curat 
română Draşov, cu peste 25 alegători ro
mâni. In sala alegerii, din partea partidului 
naţionalist se permitea intrarea alegătorilor 
sub supraveghere jendarmărească numai 
unul câte unul. Intră la rând învăţătorul 
Nicolau Ceuca. Atunci se desvoaltă urmă
toarea scenă: Prezidentul întreabă scâlciat: 
Cum cheamă? Nicolau Ceuca. Aici la listă 
scris Csoba M iklós tanító. Eu sunt acel ta- 
nit<5, dar mi-s’a scris greşit numele. Cine 
acel Csoba, domn notar? fu ’ntrebat de cătră 
preşedinte notariul comunal Buda (rom. re
negat). —  învăţătorul din Draşov fu răs
punsul. —  Dar acesta apoi cine-i, că să 
zice Csóka? Eu nu-1 cunosc, replică notariul. 
învăţătorul, frapat de răspunsul notariulúi, 
carele îi este şi nănaş de cununie, îi răs
punde, nu mă cunoşti? nu te cunoască 
D-zeu, dapoi doar ambii suntem din Şeuşa, 
şi cum de nu mă cunoşti?

Domnule preşedinte! întreabă pe ad
vocaţii Fischer şi celălalt, cari sunt membrii 
în comisia de faţă, întreabă-i pe ei, că doar 
mi-au fost ambii conşcolari, dacă aceia mă 
cunosc oare?

întrebaţi, advocaţii răspund afirmativ 
că îl cunosc de Csóka nu Csoba. învăţăto
rul tot mai exacerbat în indignarea sa justă 
asupra obrăsniciei notariul ui, cere să fie în
trebat şi protopretorele Sabö, cu carele a 
avut afaceri şi încă unul singur din parti
dul său, judele comunal Cleonic Stanciu. 
Toţi aceştia răspund afirmativ, că acesta e 
„Ceuca“, care îi învăţător din Draşov. Pre
şedintele, după constatarea oficioasă şi după 
pledoarea adv. Dr. Velican, de a-i se primi 
votul ca valid, al învăţătorului Ceuca, e- 
nunţă: „Că după ce el e cunoscut de Csóka, 
nu Csoba, votul i se respinge. —  Tablou ! 1 ! 
Deşi în Draşov alt învăţător nici Csoba nici 
Csóka nu mai există.

Frapat auditorul cu bun şimţ, învăţă
torul „Ceuca“ răspnude: Votul ca votul, dar 
pretind cercetare disciplinară contra d-lui 
notar nănaş, pentru minciuna oficioasă e- 
nunţată înaintea onoratei Comisiuni, că nu 
mă cunoaşte. „Aici nu ameninţa, să pleci“, 
„méhet“. Cu asta cauza finită, învăţătorul 
e scos afară din sală.

Cei dela fereastră pufneau de râs şi 
indignare, că nu ’şi mai cunoaşte nănaşul 
pe fin. Halal de atare alegere. „JC“

înfrângerea din comitatul 
Caraş-Severin.

Alaltaeri după încheierea foii am primit ur
mătoarea telegramă dela raportorul nostru special:Lugoj. 2 Iunie 1910. După o luptă 
straşnică dată de bravii alegători bă
năţeni între suliţele gendarmilor in 
mijlocul unui terorism nemaipomenit, 
partidul muncii naţionale a cucerit toate 
şapte cercurile din comitatul Caraş-Seve- 
rinului. Vă comunic pe scurt rezultatul 
alegerilor din Bănat, rezervându-mi a 
reveni cu amănunte asupra terorizmului 
grozav şi a corupţiunei nemai pomenite, 
cari au pricinuit inevitabila cădere a can
didaţilor noştri, naţionali. Cu toată în
frângerea aceasta efemeră, învingerea 
morală este pe partea noastră şi ea e 
menită a redeştepta întreg Bănatul şi 
a ne oţeli şi pregăti tot mai mult pentru 
luptele viitoare.In cercul Lugojului: Candidatul 
muncei Dr. A. Plósz a întrunit 2086 - 
voturi. Dr. St. Petrovici 1290 voturi, 
Plósz a fost ales cu o majoritate dö 
796 voturi.In cercul Bocşei: Dr. S. iakobfi,| fiul secretarului de stat la intrne 1627
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voturi; Dr. V. Branişte 1290 voturi. 
Dr. Iakabfi declarat ales cu o majo
ritate de 337 voturi.In cercul Făgetului: A fost ales 
guvernamentalul Z Nemes cu 1117 
voturi:In cercul Caransebeşului: C. Burdia 
3732 voturi, Dr. Fiad 2938 voturi. 
Burdia declarat ales cu o majoritate 
de 794 voturi.In cercul Oraviţei: Dr. Szegesku 
1698 voturi, Dr. 1. Nedelcu 1492 voturi. 
Szegesku declarat ales cu majoritate 
de 203 voturi.In cercul Zorlenţul mare: C. Huszár 
2727 voturi, Dr. G. Popovid 556 Huszár 
ales cu o majoritate de 1171 voturi.In cercul Şasea a fost ales cu 
unanimitate, neayând contracandidat 
baronul Duca de Cadar.

*
„Drapelul“, care din cauza grevei tipo

grafilor, nu a putut se apară, a scos ediţie 
de câteva rânduri cu următorul anunţ:

Pe întreaga linie partidul nostru 
naţional român a fost învins. In aceste 
Clipe, când sufletul ne este copleşit de 
durere, de simţemintele teribile ale 
zilei de Mercuri, nu putem da altă 
veste. Biruiţi am fost pe întreaga li
nie. Nu am căzut în luptă cu princi
piile ci am fost răpuşi de baionete, te- 
roare şi mituiri. Faţă de acestea noi am 
luptat având de armă curăţenia princi
piilor noastre. Mulţămim miilor de bravi, 
cari cu toată teroarea neînchipuită au 
venit să-şi facă datoria. Neamul ro
mânesc le va fi recunoscător.

C&derea lui Vaida în Şomcuta.
Din Şomcuta mare am primit eri 

două telegrame:Şomcuta mare 3 Iunie. Terorizmul 
la culme. Jandarmii au deţinut nume
roşi alegători români pacinici La  
Talgheş a fost împuşcat un 
ţăran roniăn. Părinţii ucisului au 
fost aduşi legaţi în lanţuri. M ihali.Şomcuta-mare. 3 Iunie 12 oare. 
In urma terorizmului fără margini Dr. 
Vaida a căzut.

C or.înfrângerea dela Cehul Silvaniei
Dela d-1. Dr. Erdélyi, candidatul nostru 
în Cehul Silvaniei, am primit eri dimi
neaţa următoarea telegramă:Băseştl 3 Iunie. Din majoritatea 
noastră întreit mai mare ca tabăra 
duşmană ni dau răpit cu putere bra 
ehială trei din patru părţi şi au fost 
târâţi eu forţa brutală în partidul contrar. 
Văzând aceste manopere nemaipome
nite, demnitatea noastră a pretins dela 
noi să dovedim dispreţul nostru faţă 
de acest terorism scârbos prin retra
gerea mea şi a alegătorilor mei, cari 
— cu tot terorizmul, au putut să ajun
gă în Ceh. Raport urmează.

In cercul Dobrei.Dobra 3 Iunie. In urma teroriz
mului şi mituirilor grozave candidatul 
nostru N . lvan a căzut.

In cercul Orăştiei.Orăştie 3 Iunie. In urma sforţări
lor nebune şi presiunei oficiale nemai
pomenite Dr. A. Vlad a rămas în mi
noritate de 55 «voturi faţă de contra
candidatul Farkas. Cor.

0 statistică.
Ziarele maghiare, ce ne sosesc, publică 

rezultatul alegerilor din 1 şi 2 Iunie st. n. 
Rezultatul alegerilor din aceste două zile se 
prezentă astfel:

Partidul muncei şi Saşii 226 mandate. 
Partidul Kossuth 43 mandate. Partidul Iusth 
33. Partidul poporal 13. Deputaţi afară de 
! partid cu program 67 ist 20. Deputaţi afară 
de partid cu program 48-ist 9. Naţionalităţi 
7, partidul economilor 2, democraţi 2. Cu 
totul 355 deputaţi aleşi. In 16 cercuri e 
talotagiu, iar în 10 oerouri se va face ale

geri nouă, fiind depuţaţii respectivi aleşi şi 
în alte cercuri

La alegerile din 1907. cu toate sforţă
rile administraţiei Românii au eşit biruitori 
în următoarele 16 cercuri.

Dr. Iuliu Maniu (Vinţul-de-jos), dr. Alex. 
Vaida-Voivod (Ighiu), dr. Ion Suciu (Boroş- 
Ineu)( dr. Nicolae Oncu (Iosăşel), Vasile 
Goldiş (Radna), dr. Ştefan Pop (Siria), dr. 
Vasile Lucaciu (Beiuş), dr. Nicolae Şerban 
(Arpaşul-de-jos), protopopul dr. George Po- 
povici (Zorlenţul mare), Coriolan Brediceanu 
în două cercuri (Bocşa şi Oraviţa), dr. Aurel 
Novac (Sasca-Montană), dr. Teodor Mihali 
(Iieanda-Mare), protopopul VaSile Damian 
(Baia-de-Criş) şi dr. Aurel Vlad (Orăştie).

La alegerile de-acum am perdut 11 
cercuri, am câştigat un cerc, cel al Făgăraşului.

Deputaţii români naţionaliştrmfşi’sunt 
d-nii: Dr. T, Mihali, Dr. A. Vaida, Dr. Şerban, 
Dr. St. C. Pop şi V. Damian. Candidatul 
nostru O. Goga e în cercul Chişineului în 
bolotagiu cu milionarul Wenckheim.

Dintre candidaţii naţionalişti slovaci au 
reuşit trei: d-nii P. Blaho, N. luriga şi Bn, ; 
Skicsak.

Dintre candidaţii germani poporali 
(şvabi) n’a reuşit până acuma niciunul. In 
bălotagm se află naţionalistul german Heegn 
în cercul Văgşaţului cu candidatul guv. Lang,

Dintre corifeii kosutjgti au căzut între 
alţii: Barabás Béla, Bizony Ákos, Hoitsy Pál. 
Fenyvesi Soma, Hódy Gyula etc.

Dintre cei j ustişti: Madarász József. 
Kmety Károly, bár. Wesselényi, Bozóky 
Árpád, Szemere, Kardus, Zakariás János, 
Visontai, Nagy, Lengyel Zoltán.

S  T  I  R  I .
Greva. Azi s-a încercat o împăciuire 

între reprezentanţii tipografiilor de aici şi 
grevişti, dar fără succes. Cu toate aceste 
„Gazeta“ va apărea regulat şi sperăm, că 
în curând vom avea culegători în tipografie.Şicanări. Eri dimineaţă a sosit la Bra
şov un grup de vreo 100 excursionişti din 
România preoţi, comercianţi, industriaşi şi 
ţărani fruntaşi, ca să facă o excursiune de 
câteva zile dela Braşov peste Budapesta la 
Viena şi înapoi. Oaspeţii noştrii, între cari 
am observat şi un număr mai mare de 
doamne d-şoare şi ţărani îmbrăcaţi în 
frumoasele costume din România, au atras 
prin pitoreştii©_ lor costume în mod plăcut 
atenţiunea. Numai poliţiştilor oraşului nos
tru nu le-a convenit acest convoiu şi intrând 
excursioniştii în oraş, ei au fost brusc o- 
priţi în drum în numele legii. Ce se întâm
plase adecă? Excursioniştii români purtau 
pe piept ca semn de distincţie un buton 
mic în colorile României, de care atârnau 
două fonde: una în colorile statului ungar şi 
alta în colorile statului austriac. Colorile a- 
ceste şi le-au ales excursioniştii pentru a da 
şi în mod extern expresiune faptului că ei 
ca cetăţeni români au întreprins o călătorie 
prin statul ungar şi austriac. Nimic mai na
tural şi nimic mai inofensiv pentru oameni 
cu scaun la judecată!

Poliţiştii noştri au însă o altă menta
litate şi văzând în colorile celor trei state 
o agitaţie în contra unităţii statului maghiar, 
i-au provocat p8 excursionişti să le depărte
ze de pe piepturile lor, căci opunându-se 
vor f i  închişi la poliţie. De sine înţe
les că excursioniştii români, ca oameni pa
cinici şi culţi, au cedat imediat ordinului 
d-lor poliţişti luânduşi cocardele jos. Unul 
din redactorii noştri a fost oprit în drum de 
excursionişti, cari indignaţi şi scârbiţi i-au 
enarat cazul şi l-au rugat să aducă prin foa
ie purtarea provocătoare a poliţiştilor bra
şoveni la cunoştinţa autorităţilor competen
te din Ungaria şi din România.

Satisfacem bucuros acestei cereri, a- 
ducând oazul acesta volnic la cunoştinţa 
d-lui primar şi a d-lui căpitan al poliţiei, 
Invitând îndeosebi membrii români ai co
munei noastre să intervină. Am inzista mai 
mult asupra celor întâmplate dar mărturi
sim, că ne e scârbă de vânătoarea poliţiei 
după tricolorul nostru. Şefii oraşului nostru 
i-şi sparg capul să inventeze mijloace, ca 
să promoveze circulaţiunea streinilor în Bra
şov şi când vin astfel de excursionişti, a- 
ceştia sunt şicanaţi şi terorizaţi. Ar fi tim
pul suprem, ca să se pună odată capăt u- 
nor astfel de stări abnormale, ca să nu se 
întâmple cumva ceea ce ne-a spus eri un 
escursionist român, că dacă ar fi ştiut ce-i 
aşteaptă, na-r mai fi dat prin Ungaria, şi de- 
aici încolo se vor feri de Ungaria şi îndeo
sebi de Braşov, cum te fereşti de ciumă ...Pentru masa stud. rom. din Braşov.
au intrat bêla Di G. I. Dec iu, inginer-proprietar 
în Galaţi (Rom). 50 cor. iar dela Dl. Const. 
Moga cu ocazia zilei sale onomastice: cor. 40.

Primească generoşii donatori cele mai 
căld. mulţumite.

Drecţ. şcoal. medii gr. or. rom. ,

Maj Sa în Bosnia. Alaltăieri s’a pub
licat prin afişe lipite de zidurile oraşului 
Serajovo hotărârea imperială, prin care se 
amnestiază 200 persoane condamnate, prin
tre care 31 fugiţi militari, 6 persoane con
damnate în ziua de 31 Decembrie trecut, 
pentru crimă de înaltă trădare şi alţi con
damnaţi politici. — Miercuri dimineaţa, îm
păratul a trecut în revistă garnizoana din 
Serajevo şi a fost obiectul manifestaţiunilor 
entuziaste ale mulţimei, foarte numeroasă. 
După revista trupelor o mie de copii în 
haine de sărbătoare au trecut într’un corte- 
tegiu şi în sunetul muzicilor în faţa îm
păratului strigând: Hurrah! Această ma
nifestaţie a mişcat pe împărat foarte mult. 
Un alt cortegiu de 200 de fete şi băieţi, 
Cari au cântat un imn în faţa împăratului.Necrolog. Alaltăeri au încetat din viaţă 
în Braşov comersantul Neculae I. Stinghe 
şi croitorul Dumitru Piatoş. Odihnească 
în pace.Concert de adio al lui George Dick.
Duminecă în 5 Iunie la orele 4 p. m. GeOrge 
Dick cu ocazia plecărei sale la Borszek, va 
da un concert de adio în Chioşcul Belevue 
la promenadă.Din cauza sărbătoarei Sf. Constantinşi Elena „Gazeta“ nu a apărut eri.

ULTIME ŞTIRI.Şomcuta-mare. 4 Iunie, 11 oare 
4 min. Victima gendarmilor dela ale
gerea de aici, ţăranul român ucis, se 
înmormântează mâne, Duminecă d. a. 
la 5. ore.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu
Succesorii.

Redactor respons: loan Spuderca.

wailischliof,

sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann — cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; Vi oră 
depărtare dela Viena Î11 regiune romantică 
şi sănătoasă. Posta şi te l egraf :  Ma- 
r i a - E n z e n s d o r f bei Wien.

Cu desluşiri şi medicul şef al stabili
mentului:

Dr. Marius Sturza.

Dr. STIHIE 1 . ClimCU,
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o n s u l t a ţ i u n i  
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii 
de la  facu lta tea  de medicină din Viena.

Telefon nr. 17005.

Fabrica de tricotaj

Grheorg Foiţi. & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 
— — — 1 gross şi en detail Sfinr-ai— iHiii

BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac.

- Ciorapii se repară bine şi ieftin. S iS

A vizi
Subsemnatul îmi iau voia a 

aduce ia cunoştinţa Onor, public din 
Braşov şi jur pentru a nu fi în 
eroare Ştim. Public, că îmi continui profesiunea zugrăvitnlui şi mai departe, 
la care mă rog a ma tprijini, ca 
maestru român şi totodată atrag 
atenţiunea On. domni preoţi, a mă 
sprijini cu binevoitorul concurs al 
d-lor.

Pentru înlesnire pot fi avizat 
printr’o carte posta] u.

Cu stimă
Nicolae Ârsn,

măestruz'Ugrav şi văpsitor. 
*021,1—10. Braşovul* vtohiu. Str. bis. rom, Nr. 19 /o

Sup titlul: «Năzdrăvăniile Viteazului 
Topbrâşte» a apărut nu de mult în edi
tura Tipografiei Murăşianu o broşură inte
resantă srisă de Moş-Noia-Oartjin, (sub 
care pseudonim să ascunde cunoscutul no
stru povestaş Rodina) broşura conţine po
veştile hazlie şi în acelaş timp moraliza
toare, «Toma Toporâşte şi Vânzoala un
gurească», apoi «Vulpoiada» sau învingerea 
mişeliei. — Recomandăm această broşură 
de actualitate spre cetire sătenilor noştri 
Broşura costă numai 20 cruceri. Se poate 
procura dela autor şi dela librăria A. Mu- 
răşian Braşov.

A O  A în Zerneşti, sub Nr. 508. 
V/JIjL Ö jljL nu departe de piaţă, strada 

principală, bună pentru Eco
nomie sau alte întreprinderi, se vinde din 
mână liberă.

Amator şi cari ar oferi peste 8000 
de coroane să se adreseze la

HEINRICH BOLESCH, 
notar comunal în Ghimbav

In tipografia „Gazetei^
află aplicare inmediat în condiţii fa
vorabile stabile culegători tip o*
grafi, precum şi 2—3 ucenici de 
tipografie, se vor preferi cei cu 2 cl. 
superioare în etate de 14 ani.

Staţiunea balneară Borszék.
In pădurile străvechi de brad ale 

Gyergyului (comit Ciuc), 100J m. presto 
nivelul mării cea mai frumoasă regiune a
1111 m u ■ 11111111111111111111111111 ţ j y j j  i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i t t i i i i i i i

Izvoare feruginoase cu sulfat 
cu accid carbonic I

Băi calde naturale cu accid carbonic, băi 
răci bogate în accid carbonic cu ape iz
bucnitoare, băi naturale de morast: contra 
boalelor de inimă, a vaselor de sânge, ane
miei, zistemului de nervi, de muschiu şi 

organelor femeieşti.
Situaţia înaltă scuteşte baia de praf şi 
vânturi, temperatura medie 17—19° C. fac
torii de cură speciali a boalei Basedow, a 
boalelor de plămâni, a ţevei de respiraţie 

şi de sânge.
Anotimpul de scaldă 15 Iunie, 15 Sept.

Medic stabil balnear: postă, telegraf, tele
fon, birturi ieftine, locuinţe de forma vi
lelor, foarte ieftine şi cu poziţii frumoase

Staţiunea că lei ferate din ori-ce di
recţie «MAROSHÉVfZ». Decătră Budapesta 
Bluj, Oucerdea vagoane directe de 3 2 ori 
pe zi, dela staţiune pănă la băi comuni
caţie de automobil şi delegeanţ.

Deiegeanţeie sunt de comandat îna
inte, ia întrebrinderea de trăsuri Borszék 
Cu prospecte de băi serveşte cu plăcere 
gratis şi francoîntreprinderea de băi din Borszék

societate pe acţii.

Anunţ.
In cancelaria notarială din Zlatna 

comitatul Alba-inferioară, află aplicare in
mediat, prelângă condiţiuni favorabile unadjunct, şi nn practicant notarial.
Reflectanţii să se adreseze subscrisului. 

Zhtna, 1910 21 Maiu 1910.X u J L r u .  - Ă b . l ' b i n . i ,
notar.

Bmxü: m

I  Original Victoria, 1 
I  Köhler, I
1 Aframta, §

Wittina,
Cvritzner,

sunt macini de cusut de cea mai 
:: bună calitate. ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
:: cutarea lucrărilor. ::

Reprezentante de

M I C H A E L  MOOSER,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate ier meeltanie de repa
raturi. ftfaşine de seria şi Cirama- 

foane ae reparează.
(716,30-60.)
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P ra fu r i le -S e id l i t z  ale lui M O LL
V e r i t a b i l e  n u m a i d â c â  f i e - c a r e  c u t iă  e s t e  p r o v ă d u tă  eu  m a r c a  d e  

a p ă r a r e  a  in i A. M O LL  ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
stipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2-— Falsificaţiile se vor 
urmări do cale jndecătorâscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V e r i t a b i l  n u m a i dacă fle-care sticlă este prevăzute cu marca
........  de scutire şi cu plumbui lui A. Moli —— _

F r a n z b r a n n tw e in -u l ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de receală. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  .Vi o l l .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cei mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. i.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A . MOLL Wien, I. Tnclilanlien 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză (plnic prin rambursă poştală —
La deposite să se cără anumit preparatele provăclute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

Băile minerale vindecătoare din Élőpatakau efect deosebit contra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat şi sp ă,şoldină, reumatism, constipaţie, precum şi C3ntra boalelor, cari se desvoa tă 
din nervositate. Cura cu renumita opă de bsut Élőpatak, urmată după or di- 
naţiunea medicală, împreună cu bâi®reci şi calde, masaj, gimnastica svedi că, 
traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor deia 15 Maiu până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferâtă Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt.- 
Gyorgy cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi 
elegante. Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August păuă în 15 Septemvrie se plăteşte numaî jumătate din taxa 
pentru cură şi muzică. Locuinţa ou 50°/0, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
mioerălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alcaloid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
araestapată cu vin sau ca beutură răcoritoare. In Streinătate precum şi în 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimi
tere Eiőpatak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e a .

F A R M A C 1  S T U l f U I

H. TIERRY
Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
de flegmă, râguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomaeh şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor inte'ne, lipsa de apetit, mistuire gréa, îngrăşa e etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane A.

Alifie de centifolii a farmacistului
A  f i t  1 f i  T i  f l  V  sinSura veritabilă, de efect surprin- I I B l 11 B l | za ôr sigur chiar şi la răni vechi, 

■ ^  A  cancer, umflături,, răniri, aprinderi,
picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii durei oase. 2 dose C o r .  3 * 6 0  — 

Să se adreseze la i

FARMAC1A-INGEM, PROTECTOR a M A. TIERRY în Pregraia
l â n g ă  R o h l t s c l i .  .

Depozit Central la farmacia IOS. v. TOROK, Budapest.

Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke Os
A . T h i e r r y i n P r e g r a d a

hei Rohltsch Sauetbrwm.

A telier m ehanic fin.
Executare de Aparate mehaniee şi părţi trebuincioase ia aceste aparate. 

Prelucrări de Pâtent Modele şi Invenţiuni după deseomuri sau ide).

Atelier special de reparaturi -mb
pentru sistemele şi fabricate de maşini de scris, maşini de ru- 
S U t, gramaphone, aparate electromedicinale, atienţifîce, Laborator şi 
instrumente phisicale.

Représentant al celor mai renumite maşini de cusut „ M é r i t a s *1 
maşini de scris „Ideal" cu scrisoare foarte visibilă.

Gramophoane originale şi Plăci Zonophon în trei limbi, Preturi 
de fabrică numai ntensili de clasa prima,şcoala pentru învăţarea 
scrisul fii cu maşina

G. Barthelmie,
Mehanic Braşov.23 Strada Mihaif Weis 23

Atelier de reparaturi, maşini de cusut de toate sistemele şi fabricate. 
923. 1-40. Numai utensili de clasa primă

T uturor acelora cari călătoresc său se reîntorc acasă din România li-se reco-
mandă Scblmbătoria de bani la Tutungeria d-lui

Dumitru Popp,
Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.

Anunţ de licitaţie.
în 13 şi 14 Iunie st. n. 1910 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau amanetat din 14 Mart. 1909 pană in
clusive în 8 Maiu 1909 şi anume: 
sub numărul 6813 — 1909 pana inclu
sive cu Nr. 6555— 1909, al căror 
termin au espirat şi nu s’au reseum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul Casei de zăloage, delà 8 oare pană 
la 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 pană la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simt : 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau inoirea ama 

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s só ,  21 Maiu 1910.
OflciDi n i  fle amanetare din Braşov.

zO O O C X X X X X X X X X X X S E
» R o m a n a «

ist© titlul broşurei, oare a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi ssplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mustea ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrâu 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei c61e de note (musica „Roma
nei“ ou esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

' ^ A X X X X X X X Î O Î X X ) I O D *

î n c e r c a ţ i  ş i  v â  - v e ţ i  coziTri i - igrel
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A v i z !
Subscrisul am onoarea a aduce la cunoştinţa On. Public 

din loc şi jur, că atelierul meu din Strada Ecaterinei 
N . 14L (vis â vis de farmacia Klein) l’am aranjat cu m a ş in i  
n o u a  m o d e r n e  şi stau la dispozîţio On. public a execută, 
dela cele mai simple, până la cele mai fiue lucrări, ce cad în 
branşa aceasta.

Aşa în: Protocoale pentru bănci în diferite legături trai
nice şi bine lucrate, în cărţi sfinte bisericeşti, şi în tot felul de Cărţi pentru biblioteci în diferite legături.

Primesc tot felul de lucrări de G a la n t e r i i ,  C a r t o 
n a s e  (cutii) şi hărţi de întins pe pânză cau carton.Toate lucrările să fac în atelierul meu cu preţ moderat.

Sperând că On. Public mă va sprijini în întreprinderea 
mea, semnez

cu toată stima

loan Chiroiu,(1017,1—6.) leg ă to r de cărţi.
î n c e r c a ţ i  ş i  v â  v e ţ i  c o n v i n g e !

s

Plecarea ei sosirea trenurilor de stai reg. m î i  Braşov.Valabil din 1 Maiu st. n. 1910 şi până. în 1 Oct. st. n. 1910.
Plecarea trenurilor din Braşov.Dela Braşov la Budapesta:
Í. Trenul mixt la óra 6 36 min. dimin. 

ii. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*20 m. p. m. 
UI. Trenul de pers. la óra 7*40 min sóra. 
ÍV. Tr. aocel. p. Arad la órelelOOö m. sóra. 
V. Tr. aooel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.Dala Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3-16 m. dim 

fi. Trenul mixt la órele 12*32 m. p. m. 
íIL Trenul aeeel. la óra 2*34 min. p. m.

(ce viné pe la Cluşiu).
ÍV. Tren mixt la órele 6*40 séra. *

* (care circulă numai la Predeal .
V. Tren accel. la orele 5 26 rnin. dimin.* 

(* până la 15 Noemvrie,)Dela Braşov la Zârnescf (gara Bartoiomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*27 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 2 48 min. p. m. 
I i i .  Tren mixt la óra 10*11 séra.Dela gara Bartoiomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4*34 mm. dimin.
II. Tren lâ ora 7 58 minute dimineaţa.*
III. Tren la ora 107 minute p. ra.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8 59 seara).
IV. Tren la ora 310 minute p. m.*
V. Tren la or*. 5 39 minute p. na.
_______  (* până la Feketehalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov:Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la órele 5*16 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*35 dim.
III. Tr. accel. peste Oluşiă la 0.2*19 m. p. mv
IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. sóra.
V. Trenul accel. la ora 10*04 seara.Deia Bucurescí la Braşov.
I. Tren. de pers. la óra 6 50 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2 0 min. p. m,

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*05 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Trenul ;v'cel. la ora 10*44 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).
Dela Zer ne sci la Braşov (gar. Bartoiomeiu.

I. Trenul mixt la óra 7*30 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*20 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7*27 séra.Dela Făgăraş la gara Bartoiomeiu:
I. Tren la ora 7*01 min, dimineaţa.
II. Tren la ora 9 58 min. a. m *

III. Tren la ora 12*12 min. a. m.
IV. Tren la ora 7*17 minute p. m.*
V. Tien la ora 9 59 minute seara.

______(* dela Feketehalom.)_________

Circulaţia trenurilor locale şi Motoarelor Braşov-Săcele. = .  1 .......... : valabil delà 1 Maiu 1910. ■ — ■ ■ ................ -—
Din Braşov-piaţă pleacă la : Noua, Dârste, Bâcsfalu, Tiirkos, Csernat, (Satulung, Zajzon, 

7 02 8*07 9-01 1014 11*10 1218 1*56 2*30 8-20 4*38 5*55 745 *7*4* 10*12.

La Gară: 7*16 7-35 8*22 8*51 10*20 11*22 11*56 124 1*48 210 3*47 4*55 541 6*10 7 05 818 8-57 944 

Din Satulung pleacă la : Csernat, Tiirkos, Bâcs, Dârste, Noa, Braşov.
6*00 7*05 8-09. 9*22 10*80 11*29 12*23 1*29 3 40 449 601 747 916 —

Giurcu & Comp., Braşov.


